

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертационную работу архидиакона Илариона (Бешара) "Высшее церковное управление Антиохийской Церкви в начале XX в.", представленную на соискание ученой степени кандидата богословия .

Актуальность темы исследования. Диссертация архидиакона Илариона является по-своему уникальным трудом, поскольку, наверное, представляет собой первое русскоязычное исследование, комплексно и в исторической перспективе рассматривающее процесс формирования системы высшего церковного управления Антиохийской Православной Церкви. Актуальность избранной темы не вызывает сомнений. Административный аппарат является неотъемлемой составляющей церковной жизни. Церковь, как отмечает автор работы, не может игнорировать административную сторону своей деятельности. Вместе с тем очевидно, что церковный административный аппарат, в конечном итоге, должен служить основной цели, которая стоит перед Церковью: спасению паствы. Успешный опыт Антиохийской Православной Церкви по трансформации церковной административной системы в конце XIX и в XX веке в соответствии местными культурными и социальными условиями в сложной политической обстановке может быть востребован и в современном православном мире.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов и выводов, которые достоверны и опираются на существующую теоретико-методологическую базу. Список использованной литературы содержит 126 наименований. В работе изучены и проанализированы как труды других авторов по теме исследования, так и проработан значительный пласт источников, большая часть которых представлена на арабском языке и впервые вводится в русскоязычный научный

оборот. Это обстоятельство придаёт особую ценность данному исследованию и увеличивает его значимость.

Диссертация состоит из четырёх глав. В первой главе автор, по сути дела, описывает специфику системы именно церковного управления. Во второй главе описан кризис административного управления, в котором Антиохийская Православная Церковь оказалась в конце XIX века, доказывається необходимость его преодоления. В ней даётся разбор предпосылок для реформы системы административного управления в Антиохийской Церкви. Третья глава посвящена самому процессу реформирования церковной структуры Антиохийской Церкви. Подробно описываются различные аспекты церковных реформ, а также организация и устройство реформированной церковной структуры. Четвертая глава посвящена внешней и внутренней деятельности Антиохийской Православной Церкви в начале XX века. Главы выстроены логично и удобочитаемо. В заключении автор систематизирует результаты работы, представляя их в динамическом виде.

Предмет и объект исследования сформулированы корректно.

Оценка новизны и достоверности. Достоинством диссертационной работы является комплексность проведенного исследования, которое представляет собой подробное и выверенное изложение и анализ системы высшего церковного управления Антиохийской Православной Церкви, исполненное на подобающем уровне. Автором проработан большой объем материала, проведено подробное исследование практически всех аспектов рассматриваемой темы, представлены оригинальные идеи и выводы. Автор последовательно в исторической перспективе рассматривает изменения, которые привели к достижению Антиохийской Православной Церковью самостоятельности и становлению её высшего церковного управления.

Дан подробный обзор ситуации в Антиохийской Православной Церкви, сложившейся на переломе веков, дано объяснение причин кризиса, в котором оказалась Антиохийская Православная Церковь в конце XIX века.

Подробно рассмотрен процесс реформирования высшего управления в Антиохийской Православной Церкви с целью преодоления возникшей

кризисной ситуации и обретения независимости от Константинопольского Патриархата. При этом автор, показывая данный процесс в исторической перспективе, даёт подробное описание отдельных направлений реформ, в том числе с приведением выдержек из документов, регламентирующих работу реформированной административной системы.

Рассмотрена внутренняя и внешняя деятельность Антиохийской Православной Церкви после реформ и обретения ею независимости при Патриархе Антиохийском и всего Востока Григории IV.

Вместе с тем, в работе присутствуют и недостатки, на которые важно обратить внимание.

1. Объект исследования указан как “состояние Высшего церковного управления Антиохийской Церкви в начале XX в.”, что соответствует и заголовку работы. Вместе с тем, подобная формулировка кажется слишком узкой, так как в реальности автор захватывает более широкие временные рамки, весьма подробно рассматривая ситуацию в Антиохийской Церкви и во второй половине XIX века, а также, помимо собственно Высшего церковного управления, подробно описывает и деятельность Антиохийской Православной Церкви в начале XX века, как внутреннюю, так и внешнюю.

2. В диссертации периодически встречаются места, написанные скорее в публицистическом стиле.

3. Периодически встречается не вполне правильный выбор слов, что в ряде случаев затрудняет понимание текста.

Указанные недостатки носят по большей части формальный характер и не портят впечатления от действительно серьезного исследования.

Заключение. Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, что позволяет квалифицировать её как серьёзную научную работу, выводы которой внесут вклад в отечественные исследования по тематике Антиохийской Православной Церкви. Работа базируется на значительной источниковой базе. В заключение работы сделаны обоснованные выводы. Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор, архидиакон Иларион (Бешара) заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

доктор церковной истории,
сотрудник Отдела внешних церковных связей
Московского Патриархата



иеродиакон Алексей (Очканов Святослав Анатольевич)

Т Ы Щ У К Н.А.

**Заведующий кадрово-правовой
службой ОВЦС МП**

06 ИЮН 2024



Адрес автора отзыва: Новоспасский монастырь, 115172, г. Москва, Крестьянская пл., д. 10.

Место работы: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата

Занимаемая должность: сотрудник Секретариата по делам дальнего зарубежья.

Уч. степень: доктор церковной истории, кандидат исторических наук.

Тел.: +7 (916) 199-63-87.

Эл.почта: ovcs.ochkanov@patriarchia.ru

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:

115191, Москва, Даниловский вал, 22, Данилов монастырь, ОВЦС.

Телефон организации: (495) 955-67-77.

Телефакс организации: (495) 633-72-81.